

GACETA INTERNACIONAL

REVISTA

HISPANO - AMERICANA.

Vol. 1. N° 1. Bruselas, 1° de Noviembre 1871.

Vol. 1. N° 1

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Europa, 25 francos por año.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En America, 7 pesos fuertes por año.



INTRODUCCION.

Terminada en la península ibérica la sangrienta epopeya de siete siglos que dió al pueblo español la reconquista de su territorio, á su nacionalidad un mundo desconocido y á la bandera de la Cruz el triunfo de la civilizacion, ese pueblo, ganoso de engrandecimiento, de luchas y de riquezas, llevó su indomable energia al hemisferio descubierto por Colon. Allí se repitieron las terribles escenas del drama de la metrópoli, y allí, lograda la victoria, ese pueblo heroico reposó trescientos años á la sombra de sus laureles.

Una nueva doctrina filosófica se inculcó en la sociedad europea; nuevos principios, ó, mejor dicho, antiguos principios galvanizados por el entendimiento humano, se presentaron frente á frente de la moral pura y sabia del catolicismo. El misterio, la propension del hombre á todo lo nuevo y el ánsia de saber que le abrasa, fueron los resortes que conmovieron el cuerpo social europeo y prepararon el triunfo de la Reforma, hija del libre examen. Francia acojió con avidez la filosofía que le arrebatava la fé: Francia la difundió por Europa: Francia preparó la revolucion que llevo al cadalso á su monarca; Francia popularizó la idea revolucionaria en nombre del progreso y la libertad, y Francia es la progenitora de las catástrofes que el mundo deplora más de setenta años hace. España participó de estas desdichas, y los pueblos de su origen, estimulados por lo desconocido, rompieron el lazo de oro que los unia á la madre patria y desmenuzaron en tremenda epopeya el cetro poderoso de Recaredo.

Al leer la historia de los repúblicas hispano-americanas, tal nos parece leer las de nuestra querida España en el tiempo que va corrido en este siglo. En los hijos de aquella tierra americana, reconocemos la sangre de nuestros hermanos; en su valor, en sus guerras, en sus defectos, en sus virtudes, son nuestros dignos descendientes. La historia moderna del nuevo mundo está, como la nuestra, escrita con sangre y empapada con lágrimas. Allí, como entre nosotros, los partidos que nacieron del error, crecieron á la sombra de inte-

recos opuestos y se alimentaron en los campos de batalla: léjos de desaparecer con la independencia, han llevado sus reales á las ciudades, y, enseñoreados del poder, pretenden establecer su dominacion entablando nuevos combates, mas perniciosos que los primeros.

El interes de la parte quiere prevalecer sobre el interes general, y la perpetua contienda de los diversos bandos políticos viene, desde 1810, siendo la pesadilla de aquellos pueblos y el escándalo de las demas naciones. Los americanos proceden exactamente como sus padres los españoles. Cuando parecia que su accion debia limitarse á la discusion razonada de los principios y opiniones de las diversas escuelas, de la propia manera que nosotros, solo se ocupan de planes de guerra, de ardidés y sofismas conque asegurar su dominacion, y, caminando de error en error, unos y otros damos el deplorable fruto de eternizar la discordia llevando la division de la unidad al partido, del partido á la fraccion y de la fraccion á la personalidad.

Ligados los hombres que lograron escalar el poder con los compromisos a que se vieron obligados como único medio de llegar al término de sus deseos, sufren las consecuencias naturales de su conducta y reciben la ley del interes de sus mismos partidarios que les abandonan, pasándose al campo enemigo luego que pierden la esperanza de obtener la participacion á que creian tener derecho en la distribucion de los despojos. ¿Cuál es el origen de este mal? La doctrina que mata la colectividad produciendo el fraccionamiento. El orgullo de los partidos, mirándolo todo al traves del prisma de su exclusiva conveniencia, tiene la pretension de persuadir á los pueblos que solo en ellos se encuentran la verdad, la moralidad, el patriotismo y la salvacion del pais. Escrito en sus banderas el lema *Nosotros somos los buenos*, imaginan que tienen derecho á ser creidos bajo su palabra y llevan su ilusion al punto de pretender que son dueños de la opinion general; mas cuando aquella desaparece, apelan á la ficcion y el artificio como único medio de suplir la falta de honor y de virtudes.

¿Qué son, generalmente hablando, Méjico,

Chile, el Perú, Venezuela, Colombia, etc.? Fecundo semillero de males, hijos de bastardas ambiciones nacidas al calor de los partidos políticos. Es preciso, para que el medicamento sea eficaz, sondear bien la herida, conocer el daño, pronosticar sus consecuencias y decir la verdad, precursora de feliz curación. La verdad y la justicia, atributos esenciales de la Divinidad, huyeron de los hombres que, en un arranque de arrogancia presuntuosa, creyeron que podían impunemente negarles el culto y hasta la hospitalidad. Abandonado el campo sentaron en él sus reales la impostura y la fuerza que, empuñando un cetro de hierro, se creyeron vencedoras e invadieron como torrente impetuoso hasta los últimos ángulos del desgraciado país de que se habían apoderado. Allí fué ya inútil fatigarse para encontrar el más pequeño vestigio de aquellas virtudes. Adonde faltaron las creencias y desapareció la santidad piedad, se aplicaron bastidores pintados, aparatos teatrales y prácticas supersticiosas. La moral fué reemplazada por el frío cálculo del interés individual: la política fué el arte de tiranizar á los pueblos y de engañar á los incautos: la economía se confundió con el despojo y el negocio bursátil: la administración en servidumbre doméstica: la libertad en opresión del pueblo: la igualdad en privilegio: la fraternidad en la explotación del hombre por el hombre: el orden en prostración y la paz en el silencio engañoso de la subterránea agitación de los volcanes.

Confundidas las ideas y trastornado el sentido de las palabras, desapareció la diferencia entre lo verdadero y lo falso, la virtud y el vicio, el deshonor y la infamia, el mérito y el crimen. La justicia universal, es decir, la suma de las virtudes que constituyen al hombre justo, se vió escarnecida; nadie se atrevió en lo sucesivo á invocar en su favor los nombres de probidad, honradez, integridad y conciencia. Temerosa de verse reconocida en el tropel de la bacanal desenfrenada, se vió obligada á cubrirse con el disfraz de las turbas ébrias. La justicia distributiva no premió ya el mérito ni castigó el delito: sus funciones fueron encomendadas al favor, al interés y al cálculo mercantil. La que pesando en su balanza los derechos y las obligaciones de los hombres en la vida social sostuvo el equilibrio de los relaciones y deberes recíprocos de los ciudadanos, vino á ser subordinada de la conveniencia elástica, esclava de fórmulas que la encadenan y campo entregado á la explotación curial, que todo la devora á cambio de tardíos e inútiles desengaños....

Esta es la fotografiamoral de la familia hispano-americana: ligerísimas son las pinceladas, pero el que conozca la situación de aquellos pueblos encontrará que el retrato es perfecto, por que es idéntico.

¿Qué nos proponemos con la publicación de este periódico? Decir la verdad á pueblos y gobiernos, que la verdad es salvadora, el mal es grave y urge el remedio si las repúblicas latinas, á fuerza de abandono, inercia, dejadez y frojedad, no quieren ser absorbidas por ese gran pueblo anglo-sajón, llamado á clavar su bandera sobre promontorios de escombros; escombros hacinados por la derrota de las nacionalidades que España fundó, civilizó y engrandeció, cuando en aquel hemisferio flotaba al suave aliento de sus brisas perfumadas la enseña de Castilla.

Nosotros, los redactores de este periódico, estamos solos; ni gobiernos, ni negociantes, ni ricos nos ayudan. Cuando estos creen en peligro sus intereses, acuden á los publicistas, ya para que los defiendan, ya para exigir que se les discierna justicia, ya para dar á conocer al mundo lo que les conviene que no cubra el velo impenetrable del olvido. Pues si ni con los gobiernos, ni con los negociantes, ni con los ricos hemos tratado, ¿con quien contamos?

Individualmente con nadie, colectivamente con todos los hombres de orden, honor y buena voluntad. Esa colectividad de inteligencias se llama pueblo; es soberana, á ella nos dirigimos, y de ella, á fuerza de paciencia, tiempo y constancia, esperamos que, no ya por nosotros, sino por ella misma, por sus intereses, por su porvenir, ayude nuestra empresa popularizándola, para que subsista por su propio mérito y no por la vida ficticia que darle pudiera este ó el otro individuo, insignificante, relativamente, al gran todo que forma la familia de las naciones. Los ricos no ven el peligro sino cuando falta el mineral en la mina, el guano en los promontorios de los residuos de la digestión de las aves, ó cuando la tempestad ó la guerra asolan los campos y esterilizan los sembrados. Respecto á los Gobiernos, generalmente acuden á la prensa cuando la necesitan para ofender al contrario ó para vindicarse de acusaciones quizás merecidas. El pueblo, que siempre es la víctima, ese es el que sostiene los periódicos, ya porque aprende lo que desea cuando son moralizados, ya porque, con su óbolo de contribuyente, aplaude, concurriendo á darlo, al escritor que le defiende en la lucha tremenda entre la tiranía y la virtud maltratada, ó entre el capitalista y el trabajador; ese trabajador algunos veces más infeliz, gracias al egoísmo impio, que los siervos que en la Edad Media sufrían el yugo de aquellos nobles que, por serlo, se creían de raza superior á los que les labraban los campos y les servían de peones en sus mesnadas puestas en perpetua guerra.

LA GACETA INTERNACIONAL se propone ser el centinela avanzado de la raza latina en ambos hemisferios. Dando á conocer al antiguo los tesoros del nuevo, llevará á este, cada quince días, en sus

páginas, la luz de la verdad. Los redactores de este periódico son como el caballero de Bayardo: NO TIENEN MIEDO NI TACHA: estan resueltos á escribir todo lo que deba escribirse, y que no se dice porque se carece de la energia necesaria para sostener la justicia ó porque el interes privado sabe ahogar la voz de los débiles que temen, tiemblan y callan. Nosotros, para bien y enseñanza de la mayoría de los desheredados de la fortuna, descorreremos el velo de misterios que espantan á los pusilánimes, porque no tienen los ojos bastante acostunbrados á la luz para sufrir el rayo resplandeciente de la verdad, que es el resplandor del espíritu.

El presente número es nuestro programa, y, al propio tiempo, muestra de lo que hacer nos proponemos: esperamos ver qué favor nos presta el público para llevar adelante un pensamiento tan útil; tanto, que lo juzgamos de trascendental importancia al futuro bienestar de la familia latina en este y en el otro continente. Logrado que sea el propósito de reunir un número suficiente de suscritores, seguiremos imperturbables la senda de honor que nos tenemos trazada, y la seguiremos con la grandeza de corazón que allana los obstáculos, con la inquebrantable energia de la fé que alienta al hombre y le nutre de saludable esperanza.

LOS ESTADOS UNIDOS.

La fundacion del imperio mejicano probó, de un modo indudable, que los Estados Unidos no consienten, por ahora, en América, otro sistema de gobierno que la república, salvo en el Brasil, cuya influencia no les daña; pero á condicion, dicen hipocritamente, de que aquella sociedad se democratice, concluya la manumision de los esclavos y popularice las doctrinas liberales. Decimos que los Estados Unidos no consienten «por ahora» otro sistema de gobierno que el que ellos practican, porque hay disidencia de aspiraciones é intereses entre el Norte y el Sur. Si este se hubiera separado del primero en la gigantesca lucha que sostuvieron, la esclavitud existiria y prepararia el camino á la aristocracia del oro, realizando lo que hizo la de la sangre cuando el pueblo, esclavo del terruño, creia al señor dotado de una superioridad que solo puede existir en la moral y en la sabiduria del entendimiento.

Pero sea cual fuere el destino que el porvenir guarde en la historia al pueblo coloso, ni aun planteándose allí la monarquía, que, de momento, parece imposible, jamás aquella raza consentirá la ingerencia de Europa en la América, que ha declarado «que es para los americanos.» ¿Qué otra cosa significa el fusilamiento del emperador Maximiliano? La inteligencia entre las naciones europeas, ¿de qué sirvió? ¿Como se portó Napoleon, fundador de aquella dinastía? ¿Como el mismo Francisco José, soberano de Austria? ¿Qué hizo en favor de su sacrificado her-

mano? Y aunque hubiera pretendido vengarle, ¿como? ¿con qué elementos? ¿con cuales esperanzas de éxito? Aun suponiendo que los mejicanos hubieran querido, unánimemente, el imperio, los Estados Unidos no les habrían dejado árbitros de su suerte; no ya por la monarquía considerada como sistema político, sino porque la intervencion francesa, que con arreglo á la doctrina de Monroe no podia menos de considerarse en cualquier tiempo y ocasion como la manifestacion de disposiciones hostiles hacia los Estados Unidos, debía parecer á estos mucho mas ofensiva y agresora, teniendo, como tuvo lugar, en los momentos en que sufrían una crisis terrible que hacia necesaria la concentracion de toda su atencion y recursos en el interior. La creacion del imperio en Méjico pudo por tanto ser, y de hecho fué, considerada por la mayoría del país como llevada á cabo en abuso y desprecio del conflicto que la república norte-americana experimentaba.

Aplicando á Méjico la doctrina de Monroe, claro es que la Union americana no pudo ménos de considerarse como peligrosa para su tranquilidad y seguridad, no ya la tentativa, sino el hecho consumado del establecimiento de un sistema de gobierno, calcado sobre el modelo para aquellos libres países mas repugnante; y esto, por la intervencion armada de una nacion que, al parecer, no fué en un principio á aquellas regiones sino en gestion y defensa de sus intereses propios, y que perdió el concurso de otras que en el mismo intento la acompañaban, y la abandonaron al verla empeñarse en distinto camino,

Et Presidente Johnson presentó á las cámaras un mensaje que fué motivo de preocupaciones para Napoleon y para los reyes, al par que amargo desengaño á los hombres políticos que juzgan de la América por lo que en Europa acontece. En el mensaje á que aludimos, redactado en sentido generalmente conciliador y, sobre todo, con una habilidad suma para dejar libre la accion política, sin adquirir compromisos que pudieran fatalmente empeñarla en una senda dada: en este mensaje, decimos, lo mas claro, lo mas explícito, lo mas terminante eran las alusiones dirigidas á Francia por su intervencion en Méjico. Al proclamar una vez mas la doctrina de Monroe, el presidente la asignó su verdadero sentido, que nunca pudo ser el colocar una insuperable barrera entre América y Europa, sino el de rechazar en el nuevo mundo el principio de la intervencion extranjera, como las ideas modernas hoy lo rechazan en todos los países civilizados.

Ese fué, sin duda, el espíritu genuino que inspiró la doctrina citada, como de ello es fácil convencerse repasando atentamente las circunstancias históricas de la época en que se produjo, y que pueden mas clara y satisfactoriamente explicarla.

Eran los momentos en que las antiguas colonias españolas en el continente americano acababan de romper, tras luchas obstinadas y en que de una y otra parte se mostrara igual esfuerzo que empeño, los lazos que á la metrópoli les ligaban, Méjico, Chile, el Perú y otras provincias, habían proclamado su independencia y constituidose en Estados libres y dueños de si propios. En aquella misma época el espíritu reaccio-

nario cernia triunfante sus alas sobre casi toda Europa, arrastrando á la mayor parte de las potencias de ella á combatir contra los principios liberales y la emancipacion de los pueblos. Francia misma, siguiendo por una parte la corriente general, inclinada siempre por otra á la dominacion, impulsada á la vez por la Santa Alianza, intervenia á mano armada en España para restablecer el poder absoluto.

Ahora bien: no era extraño que con semejante espectáculo pudiese en America llegar á concebirse el temor de que ese mismo espíritu reaccionario condujese allí á las potencias europeas, para volver á sujetar, por ejemplo, á la autoridad de España, á sus antiguas colonias.

Entonces fué cuando apareció el mensaje del presidente Monroe, algunos de cuyos pasages resúmen lo que ha dado en llamarse «su doctrina.» Creemos, sin embargo, que la tendencia manifiesta de dichos pasages no se referia, no podia, dadas las circunstancias de entonces, referirse sino, como hemos dicho, al temor de la intervencion de los gobiernos europeos en America.

«Debemos, dice el mensaje, á las amistosas relaciones que existen entre los Estados-Unidos y las potencias europeas, la declaracion de que considerariamos toda tentativa para estender su sistema á alguna parte de este hemisferio, como peligrosa para nuestra tranquilidad y nuestra seguridad.

«En cuanto á las colonias y á las dependencias actuales de las potencias europeas, no hemos intervenido ni intervendremos en sus asuntos. Mas en cuanto á los gobiernos que han declarado su independencia y la han mantenido y á los que hemos reconocido, no podriamos considerar la intervencion de un poder europeo cualquiera, que tuviese por objeto el oprimirlos, sino como la manifestacion de disposiciones hostiles hácia los Estados-Unidos.

«Al reconocer á los nuevos gobiernos, hemos declarado nuestra neutralidad en la guerra entre ellos y España sostenida. Hemos permanecido y permaneceremos fieles á esa declaracion, con tal de que no acontezca un cambio que exija otro cambio indispensable á la seguridad de los Estados-Unidos.

«Los últimos acontecimientos en España y Portugal demuestran que Europa está aun agitada: la prueba mas positiva de este hecho importante, es que las potencias aliadas han juzgado conveniente, con arreglo á los principios que han adoptado, intervenir á mano armada en los asuntos interiores de España. ¿Hasta dónde puede estenderse semejante intervencion en virtud de los mismos principios? Esta es una cuestion que interesa á todos los poderes independientes, cuyo gobierno difiere del de aquellos, aun á los mas apartados, y seguramente á los Estados-Unidos mas que á otro alguno.

«Es imposible que las potencias aliadas estiendan su sistema político á parte alguna de los continentes americanos, «sin poner en peligro nuestra dicha ó nuestra tranquilidad.»

Esto, repetimos, no puede ser ni mas claro ni mas terminante. Los pueblos latinos del nuevo mundo tienen, como hoy se dice, el derecho de su autonomia para destrozarse mutuamente, para eternizar las dis-

putas bizantinas en que se enervan y se depauperan, mas de ningun modo pueden salir del interminable laberinto de sus revoluciones. Allí estan los Estados-Unidos para fomentarlas, atizarlas y generalizarlas cuando les conviene; allí estan para intervenir, de un modo inquisitorio y especial, á fin de que los descontentos de España se despedazen y desaparezcan de la escena, dejándoles el teatro, que es lo que ellos quieren, no los actores, á quienes desprecian, á quienes consideran como raza perezosa, débil, indolente, floja, degradada.

Triste es consignarlo, pero ésta es la verdad. Los anglosajones, que han exterminado á los indios de su territorio, no consideran á los poseedores actuales de la America latina sino como seres físicos, moral é intelectualmente inferiores á ellos. ¿Cuando los haran desaparecer? Es cuestion de tiempo ¿Cómo desapareceran? Por si propios. Tienen inoculado el virus de la muerte en la constante movilidad de sus gobiernos, en los arroyos de sangre derramada en sus luchas fratricidas, en la negligencia con que ven acercarse el término de la vida, conocen los progresos de la gregena y la dejáran realizar sus postreros estragos por falta de energia, por miedo á la cuchilla del cirujano que mutila el miembro corrompido.

¡ Americanos españoles! Oidlo bien: teneis, como vuestros padres de España, el indómito valor que os dió la independencia despues de sangrienta lucha; mas ese valor solo os sirve, al presente, para exterminaros por conquistar un poder efímero que os empuja á un término sin gloria y sin honra para vuestros hijos: teneis, tambien como vuestros padres, las dos pasiones dominantes de España y de la raza latina: la DESUNION y la ENVIDIA, con mas, el fatalismo, la indolencia del país, que bebeis en las auras aromáticas de vuestras flores. ¿Podeis aspirar á mejor porvenir? Sí: ¿como? QUERIENDO.

QUERIENDO: he ahí todo el secreto de los que llegan á la grandeza del heroísmo: querer llegar, querer vencer las pasiones, querer ser hombre. Mas para querer, es tambien indispensable *saber querer*. De lo contrario, á cada una de las quince repúblicas no les espera sino la bancarrota á que las empuja el constante déficit de sus presupuestos, la atonía de la consuncion y el anquilamiento que produce la falta de fuerzas para poder vivir. Léase la estadística de cada una de las repúblicas latinas; compárense luego, todas juntas, con la de los Estados Unidos y dedúzcanse consecuencias.

Cuando estos se emanciparon en 1776, su poblacion general solo subia á tres millones de habitantes; á los noventa y tres años ascendió á treinta y seis.

Y no se vaya á suponer, como vulgarmente se supone, que este aumento asombroso es debido á la inmigracion europea. Segun datos oficiales, el total de emigrados europeos que fueron paulatinamente á aquel país, desde su independencia hasta 1857, á penas pasó de cuatro millones: aunque no cabe duda en que este número es considerable, facilmente se comprenderá cuan lejos está de deberse á él ese crecimiento inaudito de la poblacion norte americana. La exposicion de las causas que han producido este crecimiento prodigioso, que no tiene paralelo en la historia, forma-

ria un estudio curioso é interesante, pero estaria, en este artículo, fuera de lugar. Anotaremos si estos hechos importantísimos que la estadística pone fuera de toda duda: 1º La población de los Estados Unidos se duplica cada veintiseis años. 2º La fuerza reproductiva de ese pueblo reside en su mismo seno; por consiguiente, continuará su operación ordinaria, a un cuando por cualquier motivo cese de dirigirse allí la emigración europea.

Supongamos que Europa sigue en las cuestiones de América la marcha ciega y de perdición que ha seguido hasta aquí, y luego trasladémonos, con la imaginación, al fin del siglo actual ó á principios del entrante, época no muy lejana, por cierto, y que verán con sus ojos millones de individuos de la generación ya actualmente nacida... ¿Qué vemos por el occidente? Un pueblo de más de cien millones de habitantes, inteligentes, osados y emprendedores, en posesión de todo el territorio que se extiende desde el polo del Norte hasta el istmo de Panamá; dueño de la inmensa extensión de las costas y de los golfos que este territorio tiene en el Atlántico y el Pacífico; posesionado de sus islas adyacentes, así como de los istmos; con un campo para su agricultura, que ya, actualmente, es el más rico de la tierra y surte á Europa de trigo para sus graneros, de heno para sus ganados y de algodón para sus fábricas; con un comercio que hoy excede en toneladas al de Inglaterra, y que entonces superará al de toda Europa; con una industria que ahora, en mil ramos importantes, rivaliza con la europea y que sigue desarrollándose con la mayor celeridad; cubierto de ferrocarriles, que en el día exceden también en extensión á los de toda Europa reunida; dueño, en fin, de los distritos minerales más ricos de la tierra en carbon de piedra, hierro, cobre, plomo, azufre, azogue, plata y oro.

Y este pueblo coloso, que ya ha publicado al mundo sin embozo su programa, por el cual se declara dueño, por derecho divino, de toda la América septentrional, desde el polo del Norte hasta el istmo de Panamá; este pueblo, repetimos, dará á ese programa una interpretación mucho más lata. No se olvide que otra de sus pretensiones, otro de los objetos para el cual se dice también predestinado, es el de democratizar el mundo entero; sus fuerzas, para esto, son todavía débiles, porque la empresa es grave, pero no lo serán entonces, y los demagogos de todos los países, cuando sueñen en sus saturnales de sangre y trastorno, verán muy cerca de sí, conducido por la fuerza maravillosa del vapor, el auxilio irresistible de un ejército de cien millones de cooperadores. Porque cada uno de los cien millones de habitantes de esa república, estará animado, más aun de lo que hoy lo está, de un odio implacable contra Europa y sus instituciones políticas y sociales; ese pueblo gigante estará todavía entonces en su juventud, y continuará creciendo, creciendo, creciendo...

¿Son ilusiones? Hable la inflexible lógica de los números. Acaba de publicarse el censo: este trabajo ha salido á luz á penas hace dos meses. Démosle un ligerísimo repaso, ateniéndonos solo á las cifras para probar la siguiente proposición: « Los Estados Unidos serán dueños de toda la América española, si

la América española no se une, se funde en una sola nacionalidad moral y, por medio de la actividad que engendra el orden, vence su pereza y desarrolla los infinitos germenos de su prodigiosa riqueza.» A esta fecha, el número total de los habitantes de los Estados Unidos asciende á 59 470.284: esta cifra se descompone del modo siguiente: blancos 54.505.641: raza africana y descendientes de ella 4.980.079: indios naturalizados 25.684: chinos 58.980.

La población ocupa 46 departamentos entre Estados y territorios.

El Estado que tiene mayor población es el de Nueva-York que cuenta 4.582.759 individuos. El territorio menos poblado es el de Wyoming que sólo tiene 9.118 habitantes. El segundo Estado, por la densidad de población, es Pensilvania, que tiene 3.521.791 almas. La mayor población negra se encuentra en Georgia, que tiene 545.142 individuos de esta raza, y á ella sigue Virginia con 512.841. Los indios están en mayor número en California, donde se cuentan 7.241, y también en ese Estado es mayor la población china, que asciende á 49.510.

Parécenos que con la historia y la estadística en la mano, dejamos concluyentemente asentado que á los hispano americanos les está reservado, por su peligrosa vecindad, el más triste porvenir, si, con tiempo, no evitan la catástrofe. ¿Se unirán? Mucho la dudamos, dadas sus constantes discordias. Concluiremos, ésta vez, los pronósticos que, ya palpamos, con el cuadro desgarrador, pero exacto, que de la situación política, moral y social de la península española hizo, dos años ha, el autor de este artículo. Este cuadro asienta perfectamente al lienzo en que se desarrolla el gran drama del nuevo mundo, dado que los actores son dignos descendientes de los que le dieron vida. Helo aquí:

» Una sociedad en que se repelen los elementos que la componen, dominando la idea del individuo sobre la del cuerpo colectivo; una nación sin espíritu de nacionalidad, minada por la discordia de los partidos, menospreciada de los pueblos civilizados, barbaramente maltratada por los salvajes del Africa, por las turbas de Méjico y hasta por los negros de santo Domingo; un gobierno sin autoridad ni fuerza, una fuerza sin gobierno ni disciplina que la sujete; una representación sin representados; una administración sin hombres; unos funcionarios sin función y un campo de Agramante en que luchan confundidos los individuos, los grupos y los bandos más opuestos y heterogéneos para atrapar la faja, la toga, el baston, la mitra, el mando y el poder, forman el cuadro de nuestras miserias, verdadera representación del infierno, donde no se halla salida ni se divisa otro porvenir que el caos y la desolación!»

Esta es, precisamente, la pintura de la España actual, y la fotografía de todas esas repúblicas americanas que, al nacer á la vida de la independencia y la libertad, por falta de prudencia y exceso de soberbia, nacieron, así mismo, á la vida del escándalo y la anarquía.

CRÓNICA EUROPEA.

Francia acaba de sufrir un desengaño terrible, hijo de su loca vanidad y consecuencia legítima de su profunda desmoralización. Del éxito desdichado de la guerra con Prusia se desprende la más salvable enseñanza, y la lección debe ser tan provechosa á la nación despedazada por la cuchilla germánica, como á Italia, España, Portugal, á los pueblos suramericanos y á los demás de origen latino, porque todos tenemos la misma idiosincrasia y á todos ha de llegarnos la hora del merecido castigo de nuestras pasiones.

En víspera de la imprudente lucha provocada por los aduladores del poder imperial, un publicista francés, Mr. Mauricio Raudot, antiguo diputado del Yonne, demostró que el aumento de población en Francia es demasiado lento, no guardando la relación debida con el que se observa en las demás naciones de Europa, y, sobre todo, en Alemania. El ilustrado escritor, apoyando sus aseveraciones en datos irrecusables, escitó al gobierno á investigar las causas de tan grave mal, procurando por cuantos medios estén á su alcance el corregirlo. Tiempo perdido. Hoy, como en los tres últimos años del imperio Napoleónico, lo que más preocupa á los militares franceses es la cuestión del ejército: ayer, por la sorpresa que causó la inesperada preponderancia de Prusia después de sus rápidos y decisivos triunfos en Bohemia; hoy porque sus triunfos han sido contra Francia y ésta sueña con el desquite... Pero, según con tiempo dijo el erudito Raudot y no se le hizo caso, la fuerza militar de un Estado y aun más, su fuerza productora, no consiste en la totalidad de la población masculina, sino en la de jóvenes aptos para el trabajo.

Desde hace mucho tiempo la población de Francia aumenta con extraordinaria lentitud, y no es porque la emigración sea considerable, sino porque los nacimientos son poco numerosos, no pasando estos en la actualidad de 970,000 al año por término medio, cuando durante el reinado de Luis XVI llegaban á 948,000, casi la misma cifra.

En los ocho años que siguieron á las grandes guerras del primer imperio, ó sea desde 1816 á 1823 inclusive, el número de jóvenes llamados al servicio de las armas se elevó á 2,404,779, resultando, por término medio, 288,091. Francia contaba en dicho período con una población de 30,073,000 almas.

En los ocho últimos años, de 1855 á 1863, el imperio francés llegó á reunir 36,236,000 habitantes. Parecía que este aumento de 6 millones hubiera debido elevar proporcionalmente el número de conscriptos; pero no sucedió así; deducido el contingente de Saboya y Niza, la conscripción anual no pasó de 390,000 hombres.

Las causas de esta desproporción no son por cierto difíciles de investigar. Desde hace veinte y cuatro años Prusia aumenta anualmente en población con 187,000 almas, y los pequeños Estados alemanes con 89,000, no por la inmigración, sino por el excedente de los nacimientos sobre las defunciones, mientras que este exceso en Francia apenas llega á 100,000. Durante el período transcurrido de 1841 á 1850, el número de nacidos en los Estados prusianos fué de 6 millones 253,495, ó sean 625,549 por año. Los 10 millones de habitantes que pueblan los diferentes territorios anexionados á la monarquía de Guillermo I, antes de la incorporación reciente de Alsacia y

Lorena, aumentaron aquella cifra en 306,000, resultando un total de 931,549 que deben dar un contingente de 269,000 jóvenes de veinte á veinte y un años: Prusia es, pues, ya tan poderosa y á caso más que Francia en cuanto á los ejércitos que puede poner en pie de guerra. Prusia, antes de ésta última épica lucha, se hallaba en aptitud, teniendo inferior población al imperio napoleónico, de presentar en línea fuerzas considerables, más que su hoy vencida rival, y todo anuncia que su poder militar se afirmará y aumentará más y más en el porvenir. ¿Qué medios pueden adoptarse para que la población de esta última potencia progrese en la proporción que se observa en las demás de Europa, elevándose de este modo el número de jóvenes aptos para el servicio? No faltó quien propusiera el que, siguiendo el ejemplo de Prusia, el gobierno francés intentara, á viva fuerza, las anexiones de determinados territorios: esto, se dijo, habría producido, al pronto, un engrandecimiento comprado á costa de grandes pérdidas: no se reflexionó que aquella conquista, si hubiera podido hacerse, no habría impedido la inferioridad gradual y constante de Francia ocasionada por el acrecentamiento rápido y pacífico de los germanos sus vecinos.

Si esta nación hubiera progresado como Prusia y los pequeños Estados alemanes, contaría hoy con 48 millones de habitantes, 1,400,000 nacimientos anuales y 470,000 jóvenes de 20 á 21 años; la opinión se commovería menos de lo que ocurre allende el Rhin, y el poder y la grandeza gálica serían sólidos, temibles, inquebrantables. Mas no era en la extensión de fronteras donde Bonaparte debió buscar el engrandecimiento y consolidación de su imperio; curando, de paso, el cáncer que tiene Francia en el corazón.

No debe, pues, buscarse en una extensión de fronteras el remedio del mal que con razón preocupa á ilustrados publicistas franceses. La aglomeración de gentes en las grandes capitales, que tanto perjudica á la vida de los campos; las exigencias del lujo, que corrompiendo las costumbres producen el inevitable resultado de disminuir el número de los matrimonios, reduciendo á una cifra relativamente pequeña el de los nacimientos, son causas ambas de que adquiera proporciones un mal cuyas fatales consecuencias principian á tocarse. Bajo un exterior magnífico y brillante se oculta un vicio originario que es forzoso y urgente corregir, no solo en Francia. Es necesario que, partiendo la iniciativa de las clases acomodadas, y dando ejemplos de moralidad y sencillez á las inferiores, contribuyamos todos á la reorganización social, que es tan necesaria, y sin la cual no hay felicidad para los pueblos ni pueden ser jamás verdaderamente poderosas las naciones.

Grande es el servicio que M. Thiers prestó á su patria aceptando el poder cuando, afealdada y herida de muerte, necesitaba firmar la paz: pero la conducta vacilante que hoy sigue, acredita que no tiene plan, que carece de iniciativa, y mientras en Francia reine la deplorable interinidad que estamos viendo, Europa estará sumida en la duda que hoy la angustia, temiendo que la Comuna levante la cabeza, porque la Comuna no ha muerto.

M. Benedetti, embajador de Napoleón en Berlín, ha publicado un libro muy curioso, intitulado « Mision en Prusia. » Le ha dado por introducción una carta dirigida á un su amigo; de ella extractamos estos párrafos:

« Cuando fui enviado á Ems, ¿qué me ordenaban mis instrucciones? Obtener el desistimiento del príncipe de Hohenzollern á la corona de España, que ha-

bia aceptado, y la aquiescencia esplicita del rey de Prusia á esa resolucion. ¿Salí bien de mis gestiones, que solo por esta vez se dirigian personalmente á un monarca poderoso, justamente orgulloso de sus triunfos? Seguramente que si. Habia, en efecto, en cuatro dias de negociaciones, y respetando todas las susceptibilidades, cumplido el mandato de que estaba encargado. El príncipe Antonio habia notificado al Gabinete de Madrid la renuncia de su hijo, y el rey, al anunciármelo, tuvo á bien hacerme saber, y me autorizaba para decir á Paris que habia dado á ella su aquiescencia como soberano y jefe de familia.

Algunos diputados del Cuerpo legislativo, considerando como insuficientes las concesiones que se nos habian hecho, quisieron interpelar al gobierno, pretendiendo que era preciso exigir de Prusia el compromiso de que ningun príncipe de la casa Hohenzollern consentiria en adelante en subir al trono de España.

La interpelacion, á la verdad, quedó aplazada; pero el objeto de ella fué públicamente enunciado en la tribuna, y el ministerio, juzgando sin duda indispensable ante la exaltacion creciente del sentimiento público que debia prestar oídos al deseo que la habia sugerido, decidió enviarme nuevas instrucciones para obrar en ese sentido.

¿Era necesaria esa garantía? ¿Era sincero y profundo el movimiento que habia estallado en todas las clases de la poblacion? ¿No podia el sentimiento nacional ser contenido ó satisfecho de otro modo?

¿Quereis saber lo que puede hacerse aceptar á la credulidad pública? Voy á decíroslo. En las filas de nuestros soldados, y aun entre algunos de nuestro oficiales que buscan causas á nuestras derrotas, se da como cosa corriente que Prusia movilizó su ejército desde el mes de junio, esto es, algunas semanas antes de la declaracion de guerra; que consiguió sustraer á mi investigacion la completa ejecucion de esa medida, y que no di noticia alguna de ella á Paris; que de ese modo nos habiamos visto adelantados y sorprendidos por el enemigo en mitad de las disposiciones que tomabamos para entrar en campaña.

Esto es absurdo, porque es falso é imposible.

Sabeis en efecto que Prusia no convocó sus reservas sino cuando anunciamos en sesion de 15 julio nuestra resolucion de reivindicar por las armas las seguridades que no se queria concedernos voluntariamente, y que es una insensatez suponer que puede ponerse sobre las armas á centenares de miles hombres á la vez, disimulando esta medida á la atencion pública y especialmente á la de la prensa. »

Relativamente á la candidatura del príncipe de Hohenzollern, establece M. Benedetti que habia oido hablar de ella una vez en 1869, que habia informado de ello al gobierno francés y que habia conversado sobre el asunto con M. de Bismark. Supo en esa ocasion que el mismo príncipe Federico Carlos se habia mostrado dispuesto á « correr una aventura en España. » El asunto pareció abandonado despues para reaparecer en 1870 de la manera que es sabido.

Los arsenales de Alemania presentan un aspecto de animacion y actividad escepcionales; segun los diarios ministeriales, parece que el gobierno alemán quiere poner á gran altura su marina, por lo que en el presupuesto del año próximo pasado se destinan 2,250,000 thalers á la construccion de dos buques acorazados, que empezará en la próxima primavera. La cantidad fijada en el presupuesto de marina correspondiente al año 1872 importa 8.000,000 de thalers. Trátase con gran empeño de perfeccionar los torpe-

dos; se consagran 450,000 thalers á este ramo del servicio, y además se destinan 200,000 thalers á los inventos explosibles. Se forma un cuerpo que solo tendra á su cargo el servicio de los torpedos. Este destacamento constará de 10 oficiales, 35 oficiales comisionados y 200 marinos.

El personal de la marina alemana se compone de : 3 almirantes, 65 capitanes, 205 tenientes, 190 aspirantes, 12 ingenieros, 905 oficiales de ingenieros, 5,259 marinos, 499 grumettes y 1,859 hombres en los servicios suplementarios; los que, comprendiendo á los oficiales, da un total de 8,995 hombres.

EL VOLSTAAT de Berlin, órgano de los socialistas democráticos, publica el programa de su partido, que abraza los diez puntos siguientes :

1º El derecho de sufragio universal y directo á todos los hombres mayores de 20 años en las elecciones del Parlamento. Asambleas provinciales y municipales. Los representantes deben ser retribuidos.

2º Introduccion de la legislacion directa por el pueblo.

3º Supresion de los privilegios de rango, posesion, nacimiento y creencias.

4º Sustitucion del ejército permanente por una milicia popular.

5º Separacion de la Iglesia y del Estado y las escuelas de la Iglesia,

6º Educacion obligatoria en todas las escuelas primarias é instruccion obligatoria tambien en los establecimientos públicos de enseñanza.

7º Independencia de los tribunales, creacion de jurados y tribunales particulares para los litigios industriales. Introduccion de los procedimientos públicos y verbales, y supresion de los gastos de justicia.

8º Supresion de todas las leyes de imprenta, manifestaciones y reuniones. Reduccion del trabajo de las mujeres y supresion completa del de los niños.

8º Supresion de las contribuciones indirectas y creacion de una sola directa y progresiva.

10º Garantía de la democracia para el fomento y desarrollo de las sociedades de produccion.

Háblase en Europa de desavenencias entre el gobierno ruso y el de los Estados Unidos. A pesar de esto, los periódicos y las cartas de Viena empiezan á inquietarse en vista de la actitud y los proyectos de Rusia. Uno de los principales órganos de la prensa moscovita, EL GOLOS (LA VOZ), al examinar la politica de Austria, dice que el gobierno de Viena se pone de acuerdo con Prusia contra Francia, y que en cambio Prusia sostendrá á Austria contra Rusia en Oriente. EL GOLOS añade que únicamente la espada puede zanjar la cuestion.

A esto se deben sin duda los preparativos militares que se hacen sin tregua en Rusia. La ciudadela de Samarcanda, capital de la Tartaria, acaba de ser reconstruida y armada segun todas las reglas de la poliorcética moderna. La de Crónstadt, ese Gibraltar del Báltico, está provisto de piezas enormes cuyo alcance y calibre desafian los mas famosos cañones Krupp. Los fuertes y las baterías están blindadas de hierro á prueba de los mas terribles proyectiles.

El fuerte Pablo, que domina el paso principal, tiene para su defensa una nueva batería de 18 cañones. Uneat, Vitebsk y Tchentotchanvrest estarán provistos en breve de nuevas baterías y de nuevos medios de defensa. Tchentotchanvrest es una plaza fuerte situada en la frontera oriental de Polonia, y está protegida por las carreteras de Moscou, de Kief y de Vilna. Es digno de llamar la atencion ver que Rusia fortifica en

especial los puntos por donde puede temer una invasion alemana. Por otra parte, no há mucho que bastantes oficiales alemanes dedicaban al estudio del idioma moscovita los ratos de ocio durante la invasion de Francia, de modo, que con frecuencia se veia en sus manos el *azbouka*, la gramática de Reiff ó de de Lomomosof y el diccionario ruso-aleman, Rusos y alemanes se aperciben á la guerra, y si Alemania está ya dispuesta á ella, Rusia se prepara.

La situation en que se hallan ambas naciones una respecto de otra, interesa á toda Europa é interesaria tambien á Francia si Francia republicana no se hallase condenada a un aislamiento forzoso. Nunca Rusia aceptará la alianza de una república, y de la repugnancia que en ello tiene participan tambien otras naciones. Austria piensa en este punto como Rusia é igualmente Inglaterra. Prusia lo sabe muy bien, y obra teniendo presente esta circunstancia. Como quiera que sea, no dejan de ofrecer interés los preparativos que está haciendo Rusia.

En Tchentotchanvrest habrá un campamento atrincherado semejante al campamento de Chalons, el cual estará defendido por fuertes avanzados y una formidable cabeza de puente. Varsovia y Moscou se hallan en comunicacion por medio de un ferrocarril que facilita los trasportes de materiales, de trabajadores y de soldados.

Tchenstotchan domina la carretera de Cracovia, y es una amenaza para Prusia. Allí se establece un campamento atrincherado y se ha abierto un ferrocarril desde Kischinef á Tiraspol que se prolongara hasta Jassy. Asi, pues, la capital de la Moldavia estara en comunicacion directa con el mar Negro, porque el ferro carril de Kischinef á Tiraspol empalma con el de Odessa.

El czar ha examinado y aprobado todos los planos y ha dado órden de comenzar las obras. En la actualidad esta visitando el Cáucaso para estudiar los recursos que puede ofrecerle ese país, especialmente para una guerra defensiva. Los arsenales de Sebastopol y de Nicolaieff estan en plena actividad, y ademas de los buques que allí se construyen, el czar ha encargado la construccion de otros en los Estados Unidos y en Inglaterra.

La poblacion de Rusia puede proporcionar fácilmente un ejército de 1,500,000 combatientes. Ademas, los agentes rusos reclutan soldados en Rumania, en Sérvia y en todas las provincias eslavas que pertenecen, ya al Austria, ya á Turquía.

En tanto que estas naciones se arman, Francia continúa, como siempre, á la manera de los napolitanos, que, coronados de flores, cantan y danzan mientras bajo sus plantas ruge el Vesubio y desmenuza las entrañas del suelo. Poco antes de la guerra se publicaba en Paris, la ciudad epicurea por excelencia, un periódico dedicado á los gastrónomos, que se titulaba «El comedor».

¡Qué vigorosa conviccion se descubria en los artículos del *Comedor*! No logran por cierto producir tanta emocion los periódicos políticos. ¡Qué delicadeza de sentimiento! ¡Qué entusiasmo! y tambien ¡qué ciencia! El escritor se entenece al ocuparse de un asado, lo propio que si reseñase los dramas mas conmovedores de la historia, y a la simple idea de una sabrosa salsa se entusiasma, como un veterano se anima al simple recuerdo de una victoria en que tuvo parte.

«Para que una pierna de carnero, decia, pueda comerse en *toda su gloria*, es preciso que cuando se trinche, manen por uno y otro lado del corte que se abra arroyuelos ds derretida enjundia..... Si está

demasiado cocida, *la desgracia es ya irreparable*. Es difícil de acertar este exacto punto de sazón, y *estremece* la idea de que de cucharada mas ó menos de enjundia, de una vuelta mas ó menos que se dé a la carne, depende la *vergüenza* ó la *gloria* del mas encopetado y célebre asado.»

«El pichon, dice en otra pagina el autor gastrónomo, necesita hoy los guisantes para tener todo su mérito; pero *no se limita á esto su complacencia*. Esta amable ave *se complace en hacer que se distinga bajo todos conceptos* el talento de un habil cocinero; así es que se guisa a la holandesa, a lo Luxemburgo, á lo Royal, á la plebeya, etc., etc.» Y así por el estilo el enternecido escritor enumera en dos largas paginas todas las *complacencias* del pichon.

Pero cuando se eleva á consideraciones sobre el arte culinario, el poético y grave redactor del *Comedor* se entrega especialmente á su lirismo.

«Un artista, dice, debe instruirse y hacer estudios en los ramos de pastelería, asados y cocina. Una cualquiera de estas tres artes, para llevarla al último grado de perfeccion, basta para ocupar toda la vida de un *hombre de talento*. Y, por consiguiente, la experiencia enseña que no puede ser un buen cocinero sin ser á la vez *químico, naturalista, fisico, dibujante y géometra*. Pero estas cualidades físicas nada valen ni significan en comparacion con las cualidades morales y con el talento que esta profesion exige: celo, probidad, desinterés, actividad, aseo, exacta apreciacion, *talento observador, profundo é imperturbable, sobriedad, vigilancia, entereza, paciencia, moderacion, modestia, afición al trabajo, etc.* ¡Feliz el anfitrión que tiene en su casa un cocinero dotado de todas estas cualidades! Este cocinero debe ser su mejor amigo. Es preciso que cuide de su salud con asiduo esmero, que tenga con él todas esas atenciones esquisitas cuya importancia comprenden los corazones generosos y sensibles, y sobre todo, es preciso que le haga purgar con frecuencia, por resistencia que él oponga. Esta receta no es una chanza; se pone en práctica en todas las casas en que el anfitrión mira *por el honor de su mesa* y todos los grandes cocineros se someten á ella sin réplica.»

He ahí hasta donde llega el pirronismo de Francia, ¡y eso que no decimos casi nada! No ya solamente bajo el aspecto cristiano, bajo el aspecto moral merece llamar la atencion ese embrutecimiento y esa corrupcion, sino tambien bajo el aspecto nacional y patriótico. ¿Acaso se forman hombres y ciudadanos con esos dogmas culinarios y ese culto del estómago? La Roma abyecta y disoluta de los últimos tiempos del imperio podrá contestar por nosotros. Todos los placeres se habian concentrado entonces en el de la gula, y cuando se presentaron los bárbaros, apenas tuvieron necesidad de hacer armas para hundir en el polvo aquella informe mezcla de pasiones vergonzosas y de vicios. Con razon pudo decir, pues, un historiador latino que la corrupcion, y señaladamente el sensualismo de la gula, mas aún que el hierro enemigo, «*gula plus quam gladius*,» acabó con el poder romano.

ESPAÑA.

La revolucion de Setiembre estalló en Cádiz, en 1868; los consejeros de la reina la persuadieron de que seria sangrienta en represalias, que debia abandonar el país y dejarlo entregado á la anarquía de las turbas. La reina, que es mujer de carácter débil, fué dócil á las exigencias de un D. Carlos Marfori, que en-

tonces alcanzaba sus favores. En los momentos supremos, dimitió su cargo de presidente del consejo de ministros el funesto D. Luis Gonzalez Brabo, desleal á todos los partidos políticos; la mal dirigida Señora atravesó la frontera, desde el puerto de S. Sebastian, donde se encontraba, y se estableció en tierra de Francia.

Ante suceso tan inesperado como trascendental, la llamada revolucion, que solo fué en su cuna un motu militar como otros muchos, la llamada revolucion, decimos, se desarrolló; aparecieron los cortesanos del éxito; los generales que tenían mando de tropas en vainaron sus espadas, y cayó la dinastía borbónica prendida con alfileres, algunos años hacia.

El partido republicano reconocía por gefe al fundador y director del periódico *La Discusion*, Don Nicolas Maria Rivero; este, hombre de corazon, de gran entendimiento y variada instruccion, perseguido por el inepto Gonzalez Brabo, digna hechura del odiado Marfori, se presentó en la palestra adornado con la aureola de los sufrimientos; dió al motin un programa, porque no lo tenía; asumió la autoridad moral del movimiento y se trasformó en la revolucion mas radical que ha estallado desde la de Francia.

El Gral. D. Juan Prim tomó la presidencia del ministerio; á D. Francisco Serrano, primer amigo de la destronada Isabel II, se le dió la Regencia de la nacion, y Rivero, entre bastidores desde el modesto sitio de Alcáde popular del ayuntamiento de Madrid, dirigia, realmente, la marcha de los acontecimientos en la esfera de la gobernacion del Estado. Las ambiciones personales crearon los partidos, que ya hoy no se distinguen con la denominacion de sus principios, sino con el apellido de sus gefes; con esto se prueba que á la individualidad se sacrifican las teorías y los sistemas. En el poder, los progresistas, relegando á Espartero á las soledades de Logroño, dieron la gefatura á Prim, que contaba con el ejército, reorganizado á su placer. Prim tuvo tambien sus favoritos, que fueron D. Práxedes Mateo Sagasta, á quien dió el ministerio de la Gobernacion, y D. Manuel Ruiz Zorrilla, á quien dió el de Fomento. Serrano, regente, se contentó con las dulces amarguras de la primera magistratura; estaba satisfecho, porque dejaba hacer, gozaba y veía venir.

La revolucion galvanizó al partido *carlista*, así llamado por su gefe, pretendiente á la corona, nieto de D. Carlos, que se la disputó á Isabel II, quedando por esta la victoria, obtenida con las mismas espadas que luego se la han arrebatao. ¿Qué quiere el carlismo? Resucitar un pasado imposible; el gefe carece de los elementos y dotes necesarios para el difícil oficio del reinar; se na rodeado de hombres odiosos y odiados, y puede asegurarse que D. Carlos nunca vestirá la púrpura. Montpensier carece de base: se agita en el vacío.

El partido moderado tiene por caudillo á D. Alfonso, hijo de la reina; es un niño; mientras pueda dirigirse por si solo, montar á caballo y conquistar el mando, veremos si sus partidarios aúnan sus ideas de gobierno, si sus padres viven la vida que les conquiste el respeto de las almas dignas, y veremos si le quitan á la revolucion triunfante el pretexto mas justo que tuvo y tiene para rechazar á los Borbones.

Convirtamos las miradas á los hombres del triunfo. D. Nicolas Maria Rivero dejó la gefatura de los republicanos y se confundió en el grupo de Prim, ayudándole á buscar un rey. Nadie quiso la diadema de las manos que la ofrecian. Prim no tenía plan. Lo mismo brindaba el cetro á un príncipe germano que á un latino; el caso era encontrar uno que se prestara á

servir de editor responsable de la revolucion. Surgió el conflicto entre Prusia y Francia, teniendo como causa ocasional la eleccion de un Hollenzöllern y mientras Paris sufría el sitio, Prim halló rey.

El duque de Aosta, Amadeo de Saboya, hijo segundo de Victor Manuel, soberano de Italia, fué elegido por 191 votos de una cámara de diputados constituyentes, compuesta de 548. Mientras navegaba de la peninsula italiana á la española, Prim fué inicua y barbaramente asesinado. Amadeo no se desanimó, juró la constitucion y se ciñó el emblema de la monarquía.

Muerto Prim, Sagasta y Ruiz Zorrilla, sus protegidos, se disputaron la supremacia. Amadeo formó un gabinete con Serrano al frente, que dejó la regencia para entrar en las miserias de las luchas políticas, y en ese gabinete entraron los hombres que hoy tienen á España pendiente del pugilato de dos gladiadores. Como los antiguos del circo romano, llegará un dia, tal vez no lejano, en que al ser despedazados por el leon diran á su rey: « los que van á morir te saludan! » Pero aqui el leon sera el pueblo, que se hace republicano. cansado de farsas, de mentiras y desengaños.

Derrotado Serrano en julio, Ruiz Zorrilla formó Gabinete, que presidió, lanzando á Sagasta, su rival. Al albirse las sesiones de la Cámara de diputados en 1º de octubre, Zorrilla presentó como candidato ministerial para la presidencia del congreso, á D. Nicolas Rivero, que ya lo habia sido, su actual inspirador. Sagasta intrigó con sus amigos, se creó partido y del fondo de la urna surgió la eleccion de Sagasta, la derrota de Rivero y, como era natural, la de Zorrilla, que dimitió. El rey ha formado un ministerio de transicion; el partido progresista se ha dividido. Con Sagasta estan los antiguos adeptos, que se titulan « conservadores, » y á quienes antes llamaban « Santones; » con Zorrilla, Rivero y los demócratas que han dado programa á la revolucion. Son ya, pues, dos partidos, que difieren en principios y que han tomado el nombre de sus campeones. Dos ambiciosos para quienes la patria es lo de ménos y su loca vanidad el todo. Ambos han dado Manifiesto, cada uno el suyo.

Los sagastinos aceptan, como sus adversarios, el nombre de demócratas, pero en el supuesto de que el partido progresista puede apellidarse democrático desde 1812 con la propia razon que hoy. Los zorrillistas adicionan su antigua denominacion con la de democráticos, para significar que entre ellos hay dos *procedencias*; que los progresistas viejos han pactado con los nuevos, y han modificado, por dar gusto á estos, su credo y su bandera.

Los sagastinos se manifiestan decididos á mantener en su integridad todos los derechos que la Constitucion vigente sanciona; pero resueltos á defender con igual fé, y con la misma inquebrantable energia, la monarquía constitucional y la legitimidad de la dinastía de Saboya. Los zorrillistas, que colocan fuera del alcance de toda ley los derechos individuales, y creen que el art. 55 de la Constitucion es reformable como cualquiera otro de los que no corresponden á su título primero, claro está que dan menos valor á la monarquía y á la dinastía que á los derechos del individuo; ésta doctrina les deja en camino, cuando convenga, de entrarse por los puertas de la república.

Los sagastinos siguen proclamando el principio de la soberanía nacional, como sancion suprema de todas las libertades y como garantia permanente de todos los derechos y de todos los intereses legítimos.

Hacen calorosas protestas en favor de la integridad

nacional, y al culto que esa integridad les inspira someterán en *cierta medida* todas las cuestiones políticas de Ultramar. Piden resueltamente que sea declarada fuera de la ley La Internacional, que con más ó menos hipocresía es tolerada.

Quieren que el ejército esté penetrado de la misión que le corresponde dentro de un pueblo liberal; que haya disciplina; que las clases militares no figuren en las manifestaciones públicas.

Quieren igualmente que las fuerzas ciudadanas funcionen solo dentro del círculo que les traza la ley.

Por último, se dicen dispuestos á acatar en todo caso la libérrima acción de la corona, y exentos de la funesta tendencia que tienen algunos partidos á monopolizar el poder.

De manera que entre unos y otros progresistas están formalmente planteadas cuestiones de toda clase, en las que profesan las doctrinas más contrarias. Cuestiones de nombre distinto, de principios fundamentales, de filosofía del derecho, de legitimidad política, integridad nacional y de filibusterismo, de organización de los servicios públicos y de moralidad, conducta respecto de La Internacional, de disciplina militar, de manifestaciones de la Milicia ciudadana, de respeto á las prerogativas de la corona, de procedimientos para la reorganización del partido.

Para los pueblos latinos es de suma importancia y trascendencia este gran movimiento político de España. Es la revolución cierto; pero es la vida; es un pueblo que no quiere estacionarse y morir; es un pueblo que hace, á la voz de las ideas, lo que el paratítico, de que nos habla el Evangelio, á la voz de San Pedro: *se levanta y anda*. El Manifiesto de los zorrillistas está escrito por la brillante pluma de Rivero. Sentimos carecer de espacio para analizarlo in extenso, mas no renunciaremos á reproducir un trozo, que encierra tido un programa de gobierno revolucionario. Oigamos:

«La Constitución de 1869, sincera y lealmente observada, es su credo (del partido zorrillista:) los derechos individuales, consagración de la personalidad humana; la soberanía de la nación en su más pura y más completa fórmula; el sufragio universal; el trono, la persona y la dinastía de D. Amadeo I, representante del derecho popular, baluarte del orden público y fiel custodio de los derechos comunes, son los artículos fundamentales de su fé política.

«Respetar profundamente el sentimiento religioso, y, renunciando para siempre, respecto de la Iglesia, á esa mezquina política que tanto la humilló en otros tiempos, otorgarle los beneficios de la libertad constitucional, á cuya sombra tan grandes y necesarios servicios puede prestar á la sociedad de nuestro siglo, conquistando las simpatías del país y la consideración del Estado sin menoscabar en manera alguna la sagrada libertad de la conciencia; emplear toda la severidad que aconseja la prudencia gubernamental, dentro de la Constitución, contra los individuos y las asociaciones que intenten lo que se oponga á la moral, al orden público ó á la seguridad del Estado; elevar y fortalecer las instituciones judiciales, sin cuyo influjo tutelar no es posible la buena aplicación del sistema represivo, que garantiza el orden sin coartar el libérrimo ejercicio de ningún derecho; dar independencia y vigor á ese poder augusto que, encerrando la acción de cada individuo en el bien trazado círculo de su propio derecho, asegura la inviolabilidad de cada uno, y que, amparando al ciudadano contra las arbitrariedades del poder y contra los abusos de la administración, asegura la libertad de todos; establecer sin demora el Jurado, conciencia de la sociedad y complemento indispensable de

nuestro sistema judicial, cumplir el voto de las Cortes Constituyentes realizando la organización municipal del país, base solidísima de la libertad de los pueblos y elemento indispensable de moralidad en su administración; consmar la reforma de nuestra hacienda con la supresión de gastos inútiles, con el aumento de las rentas públicas y con la elevación del crédito nacional; regenerar la administración, simplificando su organismo, reduciendo por este medio el número de empleos públicos, y reservándolos para el mérito y la aptitud; buscar con ahinco y castigar con implacable severidad la corrupción administrativa donde quiera que se descubra; difundir por todos los ramos de la legislación patria la sávia, la esencia y el espíritu de nuestro Código fundamental, para dar al gobierno, á la administración, al derecho, á todas las partes, en fin, del organismo social, aquella unidad que, siendo fuente de vida y condición de robustez en cualquier tiempo, es único medio de salvación en los momentos actuales; extinguir á todo trance la rebelión de Cuba y asegurar á toda costa la integridad nacional, sin hacer para ello concesiones que el honor de España no consiente, ni transacciones que el patriotismo de nuestro partido rechaza; y, una vez restablecida la paz, entrar para aquella isla en el camino de las reformas que la Constitución de 1869 ha ofrecido libremente á nuestros conciudadanos de Ultramar, y que han comenzado á plantearse en Puerto-Rico, donde la tranquilidad no se ha turbado y donde el complemento de estas reformas y la abolición de la esclavitud no han de influir para que se turbe: practicar, en fin, por mano del funcionario que cobra, la política más beneficiosa al contribuyente que paga, ya que de tantos años á esta parte es esa la política que sin tregua reclama la opinión general: hé aquí sus firmes propósitos.»

El Sr Rivero se proclama sostenedor de los derechos individuales, ilegítables, porque los cree anteriores á toda norma legislativa. En este punto no estamos de acuerdo; aceptamos la monarquía *democrática*, porque con este adjetivo solo se le añade un aditamento: en España la monarquía siempre fué *del* pueblo, *por* el pueblo y *para* el pueblo. En cuanto á los derechos individuales, *ilegítables*, hay mucho que decir. Para negar que el hombre nace con deberes y no con derechos, es necesario probar que el origen de la moral está en la razón humana, principio filosófico que no puede sostenerse sin declararse partidario del materialismo. También pueden negar que el hombre solo nace con deberes únicamente los partidarios del ateísmo.

Los que creen que la razón humana puede ser origen de la moral, trabajo tendrán para demostrarlo, y á los desgraciados que profesen el ateísmo debemos decirles que si se les permitiera sostener su sistema quedarían confundidos.

¿Qué hace el hombre cuando nace? ¿Se afilia en alguna sociedad masónica? ¿Por ventura entra sócio de una sociedad cooperativa? El hombre, al nacer, no obra en virtud de su *autonomía*, sino que contrae deberes, porque *deber* es la sujeción de la criatura libre al orden moral. No puede tener derechos todavía, porque lo que se llama un derecho *incluye siempre deber y obligación en otro*. Si los autores de sus días, ó los que pudieron evitar la muerte del hombre al nacer, no lo hacen, faltan al deber moral para con su criador y con la sociedad.

«Una criatura racional, aunque estuviese enteramente sola en el universo, no podría prescindir de sus relaciones con el Criador: su simple existencia le produce deberes hácia el ser que se la ha dado.»

Esta inflexible regla de *Etica* no se puede impugnar. Si el hombre al nacer ha sido salvado por los cuidados de una persona, ó una osa, por ejemplo, ya ha contraído el deber de estar agradecido á la persona ó á la bestia que le ha salvado. Luego tiene ya el deber moral de cuidar de su conservacion.

Este estado del hombre no es mas que excepcional: lo mas regular es que destinado á vivir en sociedad sea el hombre cuidado en su infancia por otros hombres que al conservar le la vida, mantenerle y educarle hasta que pueda bastarse á sí mismo, de ninguna manera le conceden un derecho, sino que cumplen con un deber moral y social.

El hombre viviendo en sociedad, despues de haber cumplido con sus deberes hacia Dios, hácia sí mismo y hácia sus semejantes, al llegar á mayor edad adquiere derechos que no son otra cosa que concesiones que le hacen los asociados; ó, lo que es lo mismo, puede exigir de los demás hombres que cumplan algunos deberes hácia él. « Cuando un hombre llega á « distinguirse de los seres que le rodean, cuando « tiene la conciencia de sí mismo como de una entidad pensadora y libre, en una palabra, cuando se « reconoce como una persona, se eleva por esto mismo « á la nocion del derecho. Esta nocion está en efecto « contenida en la personalidad: las condiciones de « la personalidad del hombre son sus derechos. »

El hombre nace con deberes, y cuando los ha cumplido fielmente, puede exigir que siendo él un miembro útil á la sociedad, los demás miembros cumplan algunos deberes hácia él. Si hubiese permanecido aislado y conservado su vida y sus facultades, habria tenido siempre que cumplir los deberes con que nació hácia el Criador, hácia sí mismo y hácia los seres racionales ó irracionales que le hubiesen ayudado y favorecido.

Respecto á los derechos civiles, políticos ó sociales, en nada se rozan con los deberes morales con que nace el hombre. En toda sociedad el derecho y el deber son reciprocos, y no puede concebirse el uno sin el otro, porque sea cual fuere el pacto, se supone que debe ser en beneficio de los dos contratantes; llámense gobernante y gobernado, elector ó elejible, amo ó criado etc., pero todos los derechos que de aquí proceden son independientes de los deberes con que vino el hombre al mundo por voluntad del Criador y por obedecer á la ley moral que nos impone obligaciones de las cuales no podemos desatendernos sin faltar á Dios, á los hombres y á nosotros mismos.

Nos hemos estendido al hablar de España, por que nos importa conseguir la actitud de los partidos, la marcha de la filosofia y el movimiento intelectual que empuja á la nacion á la república: solucion que podrá no durar, realizada que sea, pero que, en el desarrollo historico, tenemos por inevitable, para bien del propio catolicismo. En España lo que predomina, hace años, es la indiferencia religiosa. España necesita que es alle un gran movimiento regenerador, purificador. Cuando el Nilo se desborda, tala y destruye, pero, luego se encauza y deja en los campos el limo fecundante que vigoriza la tierra y ennoblece la vegetacion.

CRÓNICA AMERICANA.

Anticipando la publicacion de este número, para que nos sirva de prospecto, no hemos recibido, al componerlo, las cartas de nuestros corresponsales ni los periódicos que tenemos pedidos,

Firmes en la creencia de que la raza latina necesita unirse contra su enemiga en aquel hemisferio, jamas propenderemos sino á la union de la familia hispano americana.

He aqui, por orden alfabético, sin privilegios ni preeminencias de nacionalidad, las noticias que encontramos en la prensa de aquellos paises. En lo sucesivo, iremos consagrando, á cada uno, el estudio de las cuestiones que les atañen, con respecto á cada uno y con relacion al todo.

ANTILLAS. — Como siempre, en la época de los equinocios, las islas de aquel archipiélago han sufrido con los huracanes que allí soplan.

A las 9 25 de la noche del 20 de agosto, se sintió en Kingston (Jamáica) un sacudimiento de tierra, fuerte, pero no hubo desgracia que lamentar.

— Un hombre, en la hacienda Jibraltar, asesinó á un niño y le chupó la sangre. Fué ejecutado el bárbaro.

— En las islas del Turco, el huracan hizo destrozos, perdiéndose algunos barcos. En Tortola, comenzó el 21 de Agosto.

La mayor parte de las casas de los labradores han desaparecido. Los molinos de azúcar sufrieron daños de consideracion y se quedaron sin techos; los árboles y frutas fueron derribados y las plantaciones de caña arrasadas. Las capillas de hierro de los metodistas se hicieron pedazos. El techo de la Iglesia de Roa-Town voló, mientras que la de Virgin-Gorda ha sido destruida. La cárcel y el muelle no son mas que escombros. No hubo mas que un muerto y un herido.

El vapor « Telégrafo » fué arrojado á tierra y haciendo agua.

En la isla St. Kitts, el barómetro bajó hasta 28,47. Si St. Kitts hubiera estado espuesto á todo el furor del huracan, ni uno solo de los edificios de la isla se habria salvado. Las pérdidas sufridas no son tan considerables como se dijo al principio; pero si suficientes para causar mucha miseria. Hubo varios desastres maritimos, y perecieron siete ú ocho personas.

PUERTO RICO. — En sus costas se perdieron algunas naves: las estaciones telegráficas fueron destruidas.

ANTIGUA. — Experimentó uno de los mas fuertes huracanes de que conserven recuerdo los habitantes mas ancianos de esa isla. Casi todas las haciendas han sufrido daños y en algunas las obras han sido completamente destruidas.

SAN THOMAS. — El huracan derribó gran número de casas en las inmediaciones de la oficina de correos: no dejó casi ningun edificio completamente sano. Perecieron 90 personas, 30 de las cuales fueron sacadas de los escombros; se tiene noticia de 70 heridos. Los almacenes y los muelles no fueron muy maltratados; así que los negocios no han tenido la menor interrupcion. Un buque ingles el « Duk of Wellington », que acababa de cargar, se perdió del todo, salvándose solo el capitán y la tripulacion. El bergantin « Julia » cargado de provisiones y maderas, sufrió algunas

averías; pero fué remolcado al puerto por el vapor de la Mala Real "Tyne". Asegúrase que el cable entre St. Kitts y San Thomas se halla en buen estado; pero, por causas inexplicables, por él no se pueden transmitir despachos.

Las otras islas, mas ó ménos, todas han sufrido. No tenemos, hasta ahora, noticias de Cuba.

BUENOS AIRES.

Segun dicen de allí, se ha formado en Londres una campaña bajo el nombre de "*The South American Buominous Rock Paving Company*" cuyo capital es de 100,000 libras esterlinas y que tiene por objeto celebrar contratos con los gobiernos y municipalidades de la América del Sur.

Esta asociacion, se dice, tiene la concesion correspondiente para empezar sus trabajos en el Perú y se propone encargarse del arreglo de las calles de las principales ciudades del Brasil, República Argentina, del Uruguay y de Chile.

COLOMBIA.

En el palacio del Senado, en Bogotá, se abrió el 20 de julio, por el Presidente de la república, se abrió la Exposicion. El acto fué solemne y magnífico: los comisarios de la Exposicion y un público numeroso esperaban al gefe del Estado, que se presentó acompañado de sus ministros y del cuerpo diplomático extranjero. El señor D. Joaquin Sarmiento pronunció un discurso, alusivo al acto, y el primer magistrado le contestó en términos que merecen aqui los honores de la reproduccion. "Immensa es, dijo, la responsabilidad que los autores de ese movimiento, el de la independenciam, asumieron y nos legaron; pero si aceptamos el deber impuesto con buena voluntad y lo cumplimos sin desaliento, no puede haber mayor recompensa que la gloria de contribuir á perfeccionar una organizacion politica en que, imperando la justicia y el derecho, todos se esfuerzen por satisfacer lo que se ha considerado la mas noble ambicion del hombre: dominar las fuerzas de la naturaleza y apropiarse sus recursos por medio de la ciencia y la industria. Otras formas de gobierno podran cimentarse sobre los privilegios y la riqueza de unos y los cargos y la miseria de otros; pero una República no puede basarse sólidamente sino sobre el trabajo y el bienestar de todos.

"Hé aqui porqué la mejor celebracion que podemos hacer del aniversario del dia en que se abrió un ancho camino á nuestra civilizacion, es una fiesta consagrada al trabajo; un concurso jeneral de todo el pueblo á exhibir los productos de nuestro suelo y de nuestra industria.

"Las exposiciones periódicas de los productos nacionales, no solamente traerán las ventajas de hacernos conocer y estudiar los elementos apro-

piados á los usos del hombre, que encierra nuestro suelo, de hacerlos valer en el comercio del mundo, de atraer capitales, de aumentar la riqueza y las rentas públicas, sino que principalmente servirán para fomentar esa emulacion progresista del trabajo, que lejos de producir la rivalidad de las poblaciones estrecha su fraternidad."

Este discurso es sencillo, pero elocuente; resume el pensamiento que nos proponemos: dar á conocer la América española, tal como ella es, no como la pintan sus detractores, y propender á la union de todos sus hijos, que tienen un enemigo comun. La peligrosa vecindad.

El erudito escritor D. Manuel Maria Madiedo ha publicado una serie de artículos relativos á este plausible acontecimiento.

CHILE.

Las rentas del primer semestre de 1871 han ascendido á 5,072,000 pesos, disminuyendo en 599,000 respecto de las producidas en igual semestre del año anterior. Esta disminucion se atribuye á la paralizacion del comercio durante la guerra europea.

Parece que estaban en mal estado las relaciones entre Chile y Bolivia. El Sr. Lira, ministro de marina, ha publicado la memoria relativa á su ramo. La escuadra se compone de 5 buques: montan 38 cañones y su fuera es de 1,200 caballos.

Los trasportes *Ancud* y *Maule* se encuentran en las costas y rios de la Araucania donde su presencia es casi siempre necesaria; el vapor *Independencia* ha continuado como remolcador en el puerto de Constitucion; á bordo del *Valdivia* se halla establecida la *escuela de aprendices de marineros*; la fragata *Thalaba* permanece anclada en Valparaiso sirviendo de ponton.

El capitulo—*exploraciones hidrográficas*—practicadas por el laborioso e intelijente capitán de corbeta don Francisco Vidal Gomez, es lo mas importante de la memoria. Lo demas no ofrece mérito.

Segun una correspondencia de *Muecha* [*La Frontera*] se habia terminado la paz con los indios, la que parecia ser duradera á juzgar por el comercio que con ellos se hace, pues salen á vender sus animales etc. etc. Ojalá termine para siempre esa *malhadada* guerra de araucos!

La comision de relaciones exteriores (de la cámara de diputados) llamada á dictaminar sobre el *armisticio de Espana* con las repúblicas aliadas del Pacífico, celebrado en Washington, ha presentado dos informes.

Firman el primero los señores Barros Luco, Reyes y Valdez Vigil.

Suscriben el segundo los señores Arteaga, Alemparte, Cousiño y Urmeneta.

Estos dos informes no tienen mas punto de contacto que la circunstancia de ocuparse de un mismo asunto. El primero aconseja la ratificacion

del convenio por el congreso; el segundo pide a la cámara que, en nombre del interes y de la seguridad de Chile, niegue su aprobacion á la llamada tregua indefinida. El primero falla *ex-cátedra*; el segundo dictamina.

Ha sido aprobado por la cámara de diputados un proyecto de ley asignando en el presupuesto la cantidad de quince mil pesos para la edicion completa de las obras inéditas y publicadas, del eminente sabio don Andres Bello, en recompensa de los servicios prestados á la naciou como escritor, profesor y codificador.

La edicion será de 2,000 ejemplares y de ellos tomara 500 el Estado, los que no podra vender menos de dos pesos volúmen. Los ejemplares restantes corresponderán á sus respectivos herederos.

Esta es una noble accion que da lustre al pais que la acuerda.

ECUADOR.

Nada importante ocurría en ésta república a las últimas fechas: D. V. Piedrahita habia publicado, sobre la situacion de su patria, un escrito en que encontramos este hinchado trozo:

“ Nuestra posicion en el Continente americano, nuestra historia, la índole de los pueblos que en el 10 de agosto de 1809, 7 el 9 de octubre de 1820, asombraron al mundo con un génio desconocido y uná civilizacion compleja ya aunque embrionaria, que descubria preciosos gérmenes y altísima direccion; que ilustraron con sus heroes los campos de Guachi, Yaguachi, Pichincha, Junin, Ayacucho y el Callao, no nos permitian sospechar un espantoso retroceso de cuarenta siglos, una vertiginosa apostasia del derecho público cristiano, la prepóstera formacion caliginosa, frenética, retroactiva, de un régimen uniforme polibrido, que muestra en cruzamiento monstruoso, en incrustaciones horribles, los vicios de las instituciones mas opuestas sin ninguno de sus buenos caracteres; los principios corruptores de todas las razas sin sus correctivos; y los fósiles varios del absolutismo oriental galvanizados por el soplo que extendió las abominaciones sobre Jerusalem, y mal encubiertos giros abigarrados de las modernas constituciones. ”

Estos males, segun el Sr. Piedrahita, “ fueron la causa de que Jacob perdiera, no solo su primogenitura, sino la gefatura moral de su raza, la paternidad futura de la civilizacion, la ascendencia teándrica de la humanidad!! ”

¡Qué galimatias! ¡Qué gongorina elocuencia!

MEJICO.

Las minas de Chihuahua dan un rendimiento fabuloso. Una sola mina produce, por término medio, 50,000 pesos semanalmente. Se sacan lingotes de plata pura que pesan algunos centenares de libras.

Uno de los principales diarios de la capital atribuye la ruina de Méjico á los contratos onerosos celebrados con los Estados Unidos y á los incesantes reclamaciones de aquel implacable gobierno. El de Juarez ha dispuesto la demolicion de las fortificaciones de Tampico. La mayor parte de los rebeldes capturados en esa ciudad han solicitado su perdon.

Joaquin Barrondo ha sido nombrado gobernador de Campeche.

La legacion española ha llegado á la capital.

El vómito negro continua haciendo grandes estragos en Veracruz.

Han perecido en un incendio muchos vecinos de Zacatecas.

Es probable que no tenga lugar el movimiento revolucionario que se teme desde tanto tiempo.

Los diversos partidos políticos han empleado á porfia los fraudes y las violencias en la eleccion presidencial, y una comision nombrada por el senado ha declarado ilegales las elecciones de la capital. El pueblo ha tomado muy poca parte en el movimiento electoral.

El ferro-carril de Veracruz alcanza y á Córdova y estará concluido hasta la capital en los últimos dias del año.

El incendio de la mina Quebradillo ha causado la muerte de mas de cien personas, que fueron asfixiadas.

El presumible que el congreso reuna una fuerte oposicion encontra de Juarez.

PERU.

La actividad actual de la política de aquel pais está concentrada en un solo acontecimiento: la eleccion de presidente de la república, que debe verificarse en marzo del año entrante. Los periódicos, generalmente hablando, se desatan en injurias contra los candidatos contrarios á sus propósitos. Nada ganará el favorecido con el envilecimiento del derrotado, porque, al fin, las groseras personalidades que el pueblo lee y aprende, refluyen en desdoro y perjuicio del principio de autoridad, ya tan despreciado como abatido en aquellas tierras.

Se disputan el poder los señores Pardo, Ureta y Echenique, militar este, hombres civiles los otros dos. ¿Qué sucederá? ¿Lamentaremos una nueva revolucion? En esa perpetua tela de Penélope, las fuerzas vivas del pais se resienten, se debilitan; la generacion que se desarrolla se acostumbra al escándalo, y como nada hay estable, la marcha material del progreso se paraliza, porque la moral muere entre el polvo del combate de sus apasionados enemigos.

— Los ingenieros nombrados por el gobierno para rectificar los estudios sobre el ferrocarril de Chimbote á Huaraz, han presentado su informe manifestando que del exámen hecho, resulta que el presupuesto primero no es ni exagerado ni vicioso, y que cualquiera que pretenda llevar á

cabo esa obra por ménos de 33,000,000 de soles, se expondrá á una pérdida enorme; que, en prevision de esa contingencia, el Estado debe pedir garantías á los proponentes de 25,000,000.

— Se ha declarado que desde el 1° de marzo de 1872, será puerto mayor Eten, trasladándose á el la aduana principal de San José.

— Se ha autorizado á la casa de Dreyfus hermanos y C^a. la importacion de 2 millones de soles en pastas de plata y oro de los Estados Unidos.

— Se han nombrado los miembros de la junta que ha de inspeccionar los trabajos que se deben hacer en el rio de Lambayeque; se ordena que mensualmente se den 16,000 soles al tesorero de esa junta, para que los trabajos sean rápidos.

— Los señores Montero hermanos han debido otorgar la escritura correspondiente, para el establecimiento de un ferro-carril de mocion animal de Iquique al interior de la provincia de Tarapacá.

— Habiendo una sociedad ofrecido irrigar las pampas de "Ocoña" por cuatro millones y medio, don Diego Masias ha propuesto al gobierno verificar la irrigacion por dos, dando las mismas garantías.

— Se ha dispuesto que los solos lugares del sur de la república donde el gobierno establecerá depósitos para la venta del guano serán: en el departamento de Arequipa, la ciudad de este nombre, Islay, Mollendo y Cocotea y en el de Moquegua, Tacna, Arica, Ilo y Sama. En la misma resolucion se declaró que los agentes tendrán como sola remuneracion de sus servicios un 6 p 0/0 y un 2 p 0/0 para gastos.

— La colonia italiana residente en Lima, creyendo ver un hecho glorioso en la ocupacion de Roma por el gobierno de Italia, ha querido solemnizar el aniversario con una manifestacion, mas de carácter político que religioso. "La Sociedad", órgano del partido católico, pretendió que el gobierno la impidiera, por cuanto era destinada á festejar un atentado contra el catolicismo.

El oficial 1°, contador de la seccion del guano, ha dado informe sobre el estado de la cuenta en 31 de diciembre del año pasado; resulta la demostracion, de que tanto la deuda á Dreyfus hermanos y Ca. como á los consignatarios, quedará extinguida á mediados del año entrante.

Segun sus datos se vendieron en el pasado 482,299 toneladas que han dado un producto líquido de soles 18,949,527,71, contra 585,189 toneladas vendidas en 1869 con un producto líquido de S 21,406,213,62, lo que da una diferencia de S 2,456,685,91.

Quedaban en los depositos 579,762 toneladas que representan un valor de S 39,153,188,61.

Habia en camino y á la carga 270,090 toneladas de registro equivalentes á 300,000 efectivas que atenderán al consumo de marzo de 1872 en adelante.

Los señores Dreyfus hermanos y Ca. han ex-

portado 219,482 toneladas que representan un valor de 8,000,000 de soles.

A propósito del guano: en *El Herald*, de Lima, fecha 13 de setiembre, encontramos el siguiente párrafo:

„ Otra de las gravísimas cuestiones que ha traído agitadas, no solo las altas rejiones oficiales, sino las sociales y políticas, es el incidente que sobre la comision de delegados fiscales, ha surjido con motivo del decreto de 26 del próximo pasado, en que el gobierno manda retirar la demanda que dicha comision entabló ante los tribunales ingleses contra los consignatarios del guano en la Gran Bretaña.

„ En cumplimiento de su mision y de lo que la ley prescribía, dicha comision entabló demanda ante el Tribunal Cancilleria Inglesa, demanda que contiene diez y seis puntos, en cada uno de los cuales, á escepcion de los dos últimos, hay una reclamacion de libras esterlinas: 1°. por aumento extra-legal del tipo de comisiones; reclamacion de lib. 263,184; 2°. por cambio de puertos de descarga; reclamacion de libras 96,000; 3°. por derechos de diques fraudulentamente cargados al gobierno; reclamacion de libras 70,000; 4°. por diferencias de precios entre el real de talegas y sacos Gunny, y el cargado al gobierno; reclamacion de libras 143,367; 5°. por diferencias entre el precio corriente de los guanos vendidos y el en que se vendieron; reclamacion de libras 320,000; 6°. por fraudes en cargar derechos caducados y en escesos de otros; reclamacion de libras 405, 4 chelines, 1 penique; 7°. por negocios fraudulentos sobre los guanos averiariados; reclamacion de libras 10,000; 8°. por cuentas no rendidas de cargamentos no consignados en la cuenta, reclamacion de libras 50,000; 9°. por escesos en el giro; reclamacion de libras 80,000; 10°. por certificaciones subrepticias de aduana; reclamacion de libras 21,895; 11°. por descuentos y beneficios de que no ha participado el gobierno; reclamacion de libras 15,000; 12°. por cantidades cargadas indebida y abusivamente; reclamacion de libras 22,235; 13°. por intereses sobre adelantos alegados; reclamacion de libras 25,000; 14°. por intereses debidos al gobierno, libras 25,000.

Los demandados son:

Señores Thomas Matias Weguelin.

Willian Gladstone.

Cristopher Wegelin y Artin Eden.

D. Clemente Ortiz de Villate.

D. José Canevaro.

D. Felipe Santiago Gordillo.

D. Carlos Delgado.

D. Felipe Barreda y D. Manuel Pardo.

El Supremo Gobierno, por el decreto mencionado, ha ordenado que se retire dicha demanda.

Pero cuando este decreto debia surtir sus efectos; cuando, como todo lo que debe proceder de un gobierno sério, el decreto debia aparecer como justo y, por tanto, muy meditado, el mismo *Herald*, en su número del dia 14, inserta una nueva resolucion gubernamental, fijando, dice,

el verdadero sentido de la del 26 de agosto sobre los juicios que se siguen en Londres por parte del fisco nacional á la casa consignataria del guano y á sus agentes. *El Herald* canta victoria. ¿Quién tiene razon? Veremos.

Este asunto es grave, importante para el Perú, y podrá dar ocasion á complicaciones, ya por los intereses cuantiosos que se ventilan y de los que el Estado se dice despojado, ya por la significacion social de las personas á quienes juzga el gobierno. Suprimimos los comentarios de *El Herald*, que nos parecen apasionados. Este diario sostiene la candidatura Echenique contra la de Pardo para la presidencia de la república, y como el nombre de uno de los candidatos figura entre los del negocio del guano, bien podria suceder que el ódio político no fuera extraño al asunto.

¿De qué armas no se valen los partidos para dañar á sus enemigos! La prudencia nos obliga á suspender todo juicio, hasta que conozcamos bien las piezas del pleito de que se trata. Conocidas que nos sean, daremos opinion: el asunto lo merece.

Et 21° de setiembre habia llegado á Lima el coronel D. J. Francisco Balta, llamado por el gobierno. — En el propio dia tomó posesion de la cartera de Hacienda el Sr. D. Felipe Masias. — Se creia próxima la dimision del Sr. Aranibar, ministro de Justicia. — Habia sido allanada una imprenta; la de "El Nacional." — Muy exasperadas vemos las pasiones en el Perú! No auguramos bien de todo esto.

FONDOS PÚBLICOS.

PARIS.

3 0/0 Octubre de 1871.	57 60 à	57 65
5 0/0 Agosto de 1871.	93 80 à	94 10
Banco de Francia, Julio de 1871.	3670 "	à 3690 "
Cuidad de Paris 1865.	460 "	à 460 20
" " 1869.	290 "	à 290 50
" " 1871.	282 75 à	283 75

EXTRANGERO.

Austria.	Oblig. 500 fl. 1° de Marzo.	1085 "
	" 200 fl. 1865.	359 "
	Domaniales. 1866. Setiembre.	264 50
Espana.	Consolidado.	29 35
	El exterior	31 90
	Las hipotecarios.	" "
	Las obligaciones de 2000 rs.	56 50
	Las nuevas	" "
	Las de 20.000 rs.	56 50
	Las bonos.	79 90
Turquia.	Oblig. 1860, Julio 1871.	325 "
	" 1863.	340 "
	" 1869.	286 50
Belgica.	4 1/2 0/0, Mayo 1871.	" "
	Oblig. Amberes. marzo 1871.	100 "
	Oblig. Bruselas, Junio 1871	98 75
Italia.	5 0/0 Julio 1871.	62 75
	Tabacos, Marzo 1871.	478 75
	Romanos, Julio 1871.	169 "
	Roma 5 0/0, Junio 1871.	63 "
	Romanos privilegiados.	265 "
Russia.	Oblig. 1867, 4 0/0 Mayo 1871.	395 "
	" 1869, Mayo 1871.	393 75
	Caminos de hierro.	485 25
Honduras.	Obl. Setiembre 1871.	145 50
Peruano.	6 0/0.	80 1/2

ÚLTIMA HORA.

Anuncian los periódicos de Portugal que abordo del *Dawro* habia llegado á Lisboa el Sr. D. Pedro Gálvez, ministro plenipotenciario del Perú, que lo es, á un tiempo, de Inglaterra y Francia. Iba á establecer relaciones de amistad entre aquel reino y su patria; le acompañaba, como secretario, el Sr. D. Wenceslao Melendez, y de su familia, su señora y una parienta: la señorita Mascaró. El Sr. Gálvez no ha sido todavía oficialmente recibido.

El Conde de Paris está enfermo, de bronquitis aguda, y su estado inspira cuidados.

En España se ha discutido en el Congreso la existencia legal de la sociedad de obreros titulada la Internacional: el gobierno, asegurando que es peligrosa, como elemento de desorden, la ha declarado fuera de la ley. Los socios dijeron que esa declaracion era un ataque á los derechos individuales; en el teatro de Rosini celebraron una reunion y allí se pronunciaron discursos como no se pronunciaron iguales durante la época del Terror en Francia.

Una mujer, Guillermina Rojas, negó la existencia de Dios, y, entre otros delirios, pidió la confraternidad universal, la abolicion del matrimonio &. Al tiempo que esto se proclama en Europa, el telégrafo nos anuncia de N-York, que 2,500 mujeres han enviado, desde Utah, al presidente Grant, un memorial deseando que se declare la poligamia. Pues, señor; viva la desverguenza!

En Inglaterra, en la mina de hulla de Seaham, han muerto treinta trabajadores, de rezultas de una explosion.

Dicen, telegraficamente, de Méjico, que el 2 de Setiembre hubo una insurreccion. Cerca de 400 soldados se apoderaron de la Cuidadela, dando libertad á 800 presos. La tropa al venció á los rebeldes y fueron fusilados 250.

El gobierno del Brasil ha sancionado la ley sobre la abolicion de la esclavitud. Nos alegramos por las pobres negros.

Hay en Barcelona un Señor Puig y Llagostora que delató la concusion de ciertos empleados de aduanas. Acusado de calumniador, fué condeñado á presidio. Está en libertad bajo fianza, mientras la superioridad resuelve la causa en revista, algunos comerciantes le han regalado un grillete de oro, en seña de aprecio y de protexta contra la sentencia. Este Puig Llagostera ha tenido una entrevista con D. Amadeo: le ha

dicho que está engañado, que no se consolida su trono, que será derribado, que le venden los mismos hombres en quienes se apoya, que la insurrección de Cuba dura, porque en Madrid hay personajes que reciben oro para prolongarla, y que la república y la Internacional confraternizan. Este conferencia ha preocupado al rey.

Hay una sociedad en Alemania que se titula de « Los viejos católicos » estos protestan contra la doctrina, mal comprendida, mal expresada y mal juzgada, de la infalibilidad papal. La Sociedad referida progresa, y desde Munich, donde tuvo origen, se ha extendido á Viena. Allí ha conseguido del gobierno la concesion de un templo, el de San Salvador, para celebrar sus cultos. El arzobispo se ha opuesto; el gobierno ha mantenido su mandato y ha surjido un conflicto entre las autoridades civil y eclesiástica. El pueblo, que aplaude el ruido, ahora se muestra impasible. En todas las grandes ciudades europeas, se está por la vida de goces y reina completa indiferencia en materias religiosas. La religion, para algunos, es una mina inagotable; pedir.

Dicen de Londres que la crisis metálica ejerce influencia sensible y dañosa sobre los precios del algodón, precios muy activos en esta época del año. Hay pánico en Manchester, mas este no ha impedido que se mantengan altos precios: la recolección de dicho téxtil en el sur de los Estados Unidos, se asegura que será de 31 millones de balas. Respecto á la crisis metálica, se preocupa mucho el gobierno frances y averigua los medios de neutralizar sus efectos disminuyendo su duración. Ha dado órdenes á las casas de moneda para que se fabriquen pronto las que se necesitan para la circulación. En Paris se labra diariamente cerca de un millon de francos en oro y 200,000 en plata. Estas noticias son alarmantes, á primera

impresion, pero, bien meditado, la crisis nos parece mas aparente que real.

El Banco de Londres elevó al 5 pour ciento el descuento; mas desde el dia 25, mejoraba la situación. La verdad es que la Cyté estaba y está preocupada con la conducta de Prussia relativa al cobro de la indemnización de guerra que le abona Francia. Esta paga en letras sobre Londres, y, como aquella se lleva el oro, si así continúa, la crisis podrá ser peligrosa. He ahí la causa de la subida del descuento: el negocio se presta al ágio, y las clases pobres son las perjudicadas por la dificultad de los cambios para los pagos en pequeño.

La caída en España del gabinete Ruiz Zorrilla alarma á los que sabemos las subdivisiones de los partidos, las intrigas y las cábalas. Et Sr. Olózaga, embajador en Francia, va á Madrid. ¿ A renunciar? Pudiera ser. Ya D. E. Asquerino, plenipotenciario en Bélgica, ha dado su dimision. ¿ Quién gana terreno? La república ó, mas exacto, la anarquía.

Al cerrar este número, solo podemos decir que en Europa, y, sobre todo, en la meridional, hay un malestar sordo que presagia, para 1872, ó una nueva guerra ó una reaparición de la Commune. Bélgica se alarma con la noticia de que Napoleon conspiraba contra su nacionalidad, y aunque este ha sido destronado, queda Prusia, que quiere un puerto en Holanda y extender una mano á la corona de Leopoldo. Esto alarma, así mismo, á Inglaterra; mientras Rusia clava su mirada de águila en Constantinopla, las penínsulas italiana y española estan minadas por las sociedades secretas... Es un nuevo período histórico, es la perpétua lucha de la fuerza contra el derecho, del mal contra el bien, de las tinieblas contra la luz...

AGENCIAS Y PUNTOS DE SUSCRICION.

EUROPA.

Paris. — SRES ROSA BURET.

Madrid. — S. S. A. DURAN, BAILLY-BAILLÈRE y C^o, Place de Topete.

Londres. — S. SMITH Strand, 486.

Bruxelles. — Bureau de la *Gaceta Internacional*, 22 rue de l'Escalier.

AMERICA.

New-York. — S. S. ANDRES CASSARDÉ HIJO.

Habana. — D. FRANCISCO A. SILVA, Refugios Esquiná del Moro.

S. Juan de Portorico. — D. JOSÉ JULIAN ACOSTA.

Mejico. — S. S. ROSAY BOURET.

Guatemala. — D. EMILIO GOUBAUD.

San Salvador. — D. D. LUCIANO HERNANDEZ.

Buenos-Ayres. — MEDINA HERMANOS y C^o.

Montevideo. — D. FEDERICO REAL y PRADO.

Rio-de-Janciro. — ELKIN HIME, Juar, 72, rua Directa.

Bogotá (Colombia). — S. S. ECHEVERRIA HERMANOS.

Cartagena (Colombia). — D. JUAN R. NUÑEZ.

S. José de Costa Rica. — D. MARCELINO ARROYO.

Managua. — D. SALVADOR CASTRILLO.

Lima. — S. PILLET, librero, Calle de Palacio.

Valparaiso. — D. EMILLIO GUY.

Santiago de Chile. — D. AUG. RAYMOND, librero, Calle de Estrada.

La Paz (Bolivia). — D. JOSÉ HERRERO.

MODO DE HACER LA SUSCRICION :

En Europa por medio de carta dirigida al administrador de la *Gaceta Internacional*, M. ROCHEBLAVE, passage de la Madeleine, N^o 4, en Paris; En Bruselas, escribiendo al mismo administrador, rue de l'Escalier, 22.

NOTA : No se recibira de Europa ninguna correspondencia que venga falta de franqueo.